
VERBUNDSTÜTZEN BEMESSUNG 

1) Allgemeines 

Elastizitätsmodul 

Beton: Ecm=       3.700,00     kN/cm
2
 

=             1,15     

    Stahl Beton Betonstahl 

    S355 C50/60 B 500 B 

  fya, fck, fys (kN/cm
2
) 35,50 5,00 50,00 

 Ea, Ece, Es (kN/cm
2
) 21.000,00 2.070,87 21.000,00 

  a, c, s 1,10 1,50 1,15 
 

2) Bemessungswerte 

N=            1.900,00     kN 

M2=Mz=              670,73     kNm 

M3=My=            1.856,21     kNm 

NG=            1.299,74     kN 

3) Geometrische Daten 

l=                10,35     m 

Abmessung Stahl Stütze  S 65/65 

HEM 360 B=               70,00     cm 

h=              395,00     mm D=               70,00     cm 

b=              308,00     mm A=          4.900,00     cm
2
 

A=              318,40     cm
2
 I=    2.000.833,33    cm

4
 

tw=                21,00     mm i=               20,21     cm 

tf=                40,00     mm =             102,44     

Iy=          84.870,00     cm
4
 Gewählte Bewehrung 

Iz=          19.520,00     cm
4
  32 

Wpl,y=            4.989,00     cm
3
 As1=                8,04     cm

2
 

Wpl,z=            1.942,00     cm
3
 Stück=                   20     

As=             160,85     cm
2
 

I=               10,29     cm
4
 

4) Vollplastische Normalkrafttragfähigkeit 
 

Npla,Rd=Aa*fyd= 10.275,64 kN =     0,3     

Nplc,Rd=0,85*Ac*fcd= 13.883,33 kN < 0,90 

Npls,Rd=As*fysd= 6.993,46 kN 

Normalkrafttragfähigkeit 

Npl,Rd= 31.152,43 kN 

Npl,R= 40.170,68 kN 

  Iy (cm
4
) Iz (cm

4
) 

HEM 360 84.870,00 19.520,00 

Bewehrung 84.677,63 84.677,63 

Beton (neto) 1.831.285,70 1.896.635,70 



Die Biegefestigkeit 

(EI)eff=Ea*Ia+Es*Is+0,6*Ece*Ic 

(EI)eff,y=    5.835.918.111     kNcm
2
 =    583.591,81    kNm

2
 

(EI)eff,z=    4.544.767.103     kNcm
2
 =    454.476,71    kNm

2
 

Verzweigungslast 

Ncry=
2(EI)eff,y/l0

2= 13.442,13 kN 

Ncrz=
2(EI)eff,z/l0

2= 10.468,17 kN 

Schlankheit 

y=(Npl,R/Ncr)
1/2

= 1,73 < 2 erfüllt 

z=(Npl,R/Ncr)
1/2

= 1,96 2 erfüllt 

Zustand II 

y=(Npl,R/Ncr)
1/2

= 1,67 < 2 erfüllt 

z=(Npl,R/Ncr)
1/2

= 1,84 < 2 erfüllt 

Wert : 

=0,5*(1+(-0,2)+
2
) 

Achse y (3-3) Achse z (2-2) 

=                  0,34                 0,49     

=                  2,14                 2,60     

=              0,2866              0,2252     

NEd/*Npl,Rd=                0,213                0,271     

Tragfähigkeit auf Normalkraft is erfüllt. 

Interaktion M-N 

Wiederstandsmomente 

für Beton Wpl,c=     85.750,00     cm
3
 

für Bewehrung Wpl,s=       1.750,04     cm
3
 

Achse y Mmax,Rd,y=    480.055,80    kNcm 

Achse y 

Ni (kN) Ni/Npl,Rd Mi (kNm) Mi/Mmax,Rd 

 A  31.152,43 1,000 - - 

B 6.941,67 0,223 3.702,17 0,77 

C 13.883,33 0,446 3.702,17 0,77 

D - 4.800,56 1,00 

1.900,00 0,061 1.856,21 0,39 

Nulllinie durch Steg  hn < h/2-tf 

hn= 12,96 cm               15,75     cm 

Wpan= 352,57 cm
3
 

Wpsn= 1.627,80 cm
3
 

Wpcn= 9.771,85 cm
3
 

Mn,Rd= 109.839,01 kNcm 

Mn,Rd= 1.098,39 kNm 

Mpl,Rd= 3.702,17 kNm 



 

 

Mpl,y,Rd= 4.800,56 kNm 

dy= 0,90 

MSd,y= 1.856,21 kNm 

M,y= 0,430 
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Interaktion M-N 

Wiederstandsmomente 

für Beton Wpl,c=     85.750,00     cm
3
 

für Bewehrung Wpl,s=       1.750,04     cm
3
 

Achse z Mmax,Rd,z=    381.720,80    kNcm 

Achse z 

Ni (kN) Ni/Npl,Rd Mi (kNm) Mi/Mmax,Rd 

 A  31.152,43 1,000 - - 

B 6.941,67 0,223 3.773,24 0,99 

C 13.883,33 0,446 3.773,24 0,99 

D - 3.817,21 1,00 

1.900,00 0,061 670,73 0,18 

Nulllinie durch Steg  tw/2 < hn < ba/2 

hn= 3,19 cm               14,35     cm 

Wpan= 80,82 cm
3
 

Wpsn= - cm
3
 

Wpcn= 631,17 cm
3
 

Mn,Rd= 4.396,59 kNcm 

Mn,Rd= 43,97 kNm 

Mpl,Rd= 3.773,24 kNm 

 

Mpl,z,Rd= 3.817,21 kNm 

dz= 0,90 

MSd,z= 670,73 kNm 

M,yz= 0,195 

M,yM,z= 0,625  < 1 

INTERAKTION ERFÜLLT. 
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